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UVOD

Pri vajah iz geneze smo imeli nalogo, da raziščemo kmetijstvo in gozdarstvo na Pohorju. Delali smo v parih, vsak si je izbral eno občino kot kraj raziskave. Midve sva si izbrali občino Slovenj Gradec, nisva pa vedeli, da Slovenj Gradec spada po Koroško. Ker pa sva se morali omejiti le na področje Pohorja, sva raziskovale v Legnu, ki je pet kilometrov oddaljen od Slovenj Gradca. V tem kraju poznajo tako kmetijstvo kot gozdarstvo, veliko kmetij pa se preživlja tudi z dopolnilnimi dejavnostmi. Ugotovili sva da na tem majhnem območju deluje pet turističnih kmetij, zato sva se odločili da bova njihove dejavnosti raziskali. 
METODOLOGIJA

Pri najini raziskavi turističnih kmetij sva v glavnem uporabljali metodo zbiranja podatkov s terenskim delom. Največkrat sva uporabili polstrukturirani intervju, preko katerega sva dobili podatke o življenju in delovanju ljudi na tem območju, intervjuvali sva pet ljudi. Za drugi del naloga pa sva se poslužili  zbiranja in pregledovanja pisnih in zgodovinskih virov, za zgodovinski pregled dogajanja v teh krajih sva pregledale franciscejski kataster, uporabili pa sva tudi članke o kmetijah, ki so jih posredovali sogovorniki, in turistične kataloge.

TEORETIČNI UVOD

Ker se bova  ukvarjali predvsem z turističnimi dejavnostmi na kmetijah, morava najprej povedati kaj sploh je to dopolnilna dejavnost na kmetiji. 

Dopolnilna dejavnost:

Določa jo Zakon o kmetijstvu: dopolnilna dejavnost na kmetiji je s kmetijstvom oziroma z gozdarstvom povezana dejavnost, ki jo opravljajo na kmetiji in omogoča boljšo izrabo njenih proizvodnih zmogljivosti ter dela družinskih članov (Remškar 2004: 8)

Dopolnilna dejavnost se je razvila zaradi lastnih potreb, pa tudi zaradi potreb na trgu. Dopolnilne dejavnosti so neke oblike postranskega dela, ki so se kasneje lahko razvile v samostojen poklic, kmet pa si s tem zagotovi dodaten zaslužek. Da bi zagotovila obstoj kulturne krajine in ohranila kmetijsko pridelavo, je oblast v preteklosti spodbujala te dejavnosti s posebnimi listinami. S tem so hoteli doseči napredek in razvoj podeželja. Tudi danes država podpira te dopolnilne dejavnosti (npr. davčne olajšave). Tako poskuša vzpostaviti na podeželju enako možnosti za kulturni, družbeni in gospodarski razvoj, kot so v mestih. Preprečiti hočejo tudi onesnaževanje vode in kmetijskih zemljišč. Država ureja z zakonom v kakšnem obsegu se lahko te dejavnosti izvajajo. Do tega omejevanja je prišlo zaradi želje po ohranitvi značilnih izdelkov, kakovosti in konkurence. 

Vedno bolj pa raste tudi zanimanje kmetov za take dejavnosti, predvsem zaradi dodatnega prihodka, ki je ob slabem položaju slovenskega kmetijstva zelo zaželen. To jim omogoča izboljšanje družbenega položaja, večjo socialno varnost ter izkoriščanje potencialov (Remškar 2004: 9).  Pod dopolnilne dejavnosti na Pohorju spadajo:

· predelava, obdelava in dodelava kmetijskih pridelkov, 

· prodaja pridelkov, 

· turizem na kmetiji

·  storitve s kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo (kot npr. žaganje lesa, sušenje sadja), 

· vrtnarstvo, 

· čebelarstvo, 

· perutninarstvo in

· zeliščarstvo.  

Te dejavnosti lahko izvaja vsak, ki živi in dela na kmetiji, imeti pa mora soglasje lastnika posesti. Nosilec dejavnosti mora imeti ustrezno izobrazbo, mora biti usposobljen za njeno upravljanje (Remškar 2004: 11).

Turistične dejavnosti na kmetiji

To je vrsta dopolnilne dejavnosti. Ponavadi člani družine, ki živijo na kmetiji, pripravljajo jedi in pijače, ter nastanijo goste. Turistično dejavnost urejajo državni predpisi, ki določajo, da lahko obsega največ šestdeset sedežev  na  izletniški kmetiji in deset sob, ter dodatna skupna ležišča na kmetiji z nastanitvijo. Ti predpisi urejajo tudi sanitarno zdravstvene in veterinarske pogoje za prostore in živila. Zahtevajo določeno strokovno izobrazbo, obratovalni čas in kategorizacijo turističnih kmetij. Potrebno pa je tudi imeti minimalne tehnične pogoje in minimalni obseg storitev(Remškar 2004: 12). 

Oblike turističnih dejavnosti na kmetiji: 
Razlikujeta se dve vrsti turizma in sicer izletniški in stacionarni turizem. 

Izletniški ne nudi prenočišča, ampak hrano in pijačo. Največkrat so to avtobusne skupine, pogosti pa so tudi obiskovalci turističnih kmetij, ki ležijo ob kolesarskih, vinskih, planinskih in peš poteh. Na izletniški kmetiji morajo imeti primerno urejeno:

· stranišče za goste,

· domačo kuhinjo za pripravo jedi in še

· prostor za strežbo.

Poleg izletniških kmetij, izletniški turizem izvajata tudi vinotoč in osmica. Tukaj strežejo lastno domače vino in doma pridelano hrano.

Poznamo pa še stacionarni turizem, kjer gostom kmetijo nudijo tako prenočišče kot hrano. Za to morajo preurediti veliko prostorov:

· sobe za goste, apartmaje

· prostore za kampiranje

· stranišče za goste,

· domačo kuhinjo za pripravo jedi in še

· prostor za strežbo (Remškar 2004: 12-14).

Ponudba hrane in pijače:

To ima na turističnih kmetijah glavno vlogo. V veliki meri je hrana in pijača pridelana doma na kmetiji, prilagojena pa je tudi vegetarijancem, majhnim otrokom in bolnikom. Izobraževanje pri pripravljanju hrane je nujno potrebno. Jedilnik sestavljajo tradicionalne pokrajinske jedi, ki jih prilagajajo letnim časom (npr. koline). Obroki so vedno obilni in pestri, pomembno pa je tudi, kako je hrana postrežena (npr. posoda mora biti barvno skladna in neokrušena). Ne strežejo umetnih gaziranih pijač, lahko pa se naroči pivo (Remškar 2004: 14).

Ekoturizem 

Ker sva na najinem terenskem delu naleteli tudi na ekološke turistične kmetije, bova razložili termin ekoturizem. To je oblika alternativnega turizma, ki je povezana z okoljem in naravo. Ekološki turizem upošteva okoljsko etiko in navodila za sožitno ravnanje z okoljem. Ima osnovo v štirih načelih:

· za gibanje ljudi v krajini se predpostavlja gradnja krajinsko nemotečih potih in objektov,

· dosežena mora biti skladnost pri posegih v krajino z revitalizacijo narave,

· ekoturizem se pojavlja kot generator razvoja v parkih zaradi ohranjanja naravne dediščine,

· predvideva pa se tudi učenje, kot največji interes ekoturista (Frlič 2003: 4).

Značilnosti ekoturizma:

· glavna motivacija turistov je opazovanje in uživanje narave, ter tradicionalnih kultur,

· vključuje izobraževalne in promocijske naravne dejavnosti. Gre za individualni pristop, organizirane aktivnosti v okolju za manjše skupine, ki jih vodijo lokalni ponudniki,

· zmanjšuje negativne vplive na naravno okolje (Verdel 2004: 44). 

Ekoturizem v Sloveniji

Okusi slovenskih turistov se spreminjajo. Iščejo nove izzive, želja po učenju, spoznavanju dediščine, narave, zato so začeli obiskovat turistična nezanimiva območja. Tudi država je začela tržiti ekoturizem, da bi si dvignila mednarodni ugled (Verdel 2004: 48). Pri ekoturizmu v Sloveniji je potrebno upoštevati:

· pravico do zemlje in nadzor nad razvojem ekoturizma,

· učinkovitost in pravičnost sedanjih zaščitenih območij za ohranjanje biološke in kulturne raznolikosti,

· zahteva po dodatni previdnosti in nadzoru, ko se ekoturizem izvaja na občutljivih območjih in

· prvotne in tradicionalne pravice na področjih primernih za razvoj ekoturizma.

Ko govorimo o ekoturizmu se moramo zavedati, da to ni masovni turizem, zanj je značilen razpršen razvoj, ki mora biti koordiniran na več območjih (Verdel 2004: 48).
.

TURISTIČNE KMETIJE

Turističnih kmetij v Šmartnem pri Slovenj Gradcu je kar nekaj, med seboj se razlikujejo, pa vendar se vsaka hvali s svojo ponudbo svežega zraka, neokrnjene narave ter umika od hitrega življenja v mestih. Poleg svoje turistične dejavnosti prav vse poudarjajo okoliške možnosti za zabavo, te so na primer deset kilometrov oddaljeno smučišče Kope, Bernekerjeva pot, posvečena impresionističnemu kiparju Francu Bernekerju, jahalni klub in cerkev sv. Jurija.

Zanimivo je tudi rivalstvo med temi kmetijami, v pogovoru so naju sogovorniki poskušali prepričati, da je njihova kmetija boljša, češ da na drugih ni izobraženega kadra, ali pa da so oni prvi prejeli štiri jabolka, kar je najvišje odlikovanje, ki ga lahko prejme turistična kmetija.

Kmetija Lešnik

Kmetija Lešnik leži na Golavabuki. Po podatkih naših sogovornikov naj bi bila stara dvesto let, zgradili so jo prastarši sedanjega lastnika. Zelo radi se pohvalijo, da je to hiša s tradicijo, saj je bila tu v drugi svetovni vojni že gostilna. Kmetija je ekološka, kar pomeni, da uporabljajo samo naravna gnojila, kot je kravji gnoj. Ne poslužujejo pa se umetnih proizvodov. Ukvarjajo se tako z živinorejo kot s poljedelstvom, prevladuje pa reja govedi. Krave vzrejajo s prosto rejo, to pomeni, da sicer imajo hlev, ampak krave niso privezane z verigami in se lahko prosto gibljejo po obširnih okoliških pašnikih. Hranijo jih z senom, travo kosijo z ročno koso, pri čemer jim pomaga žlahta, in jo posušijo na zaščitenem kozolcu iz leta 1927.. Krave niso mlekarice, ampak dojilje, torej ima vsaka od njih svojega telička, ki ga doji. Ko pa teleta odrastejo, se otelijo. To poteka spontano, čisto naravno, brez umetnih spodbud, saj se med čredo pase tudi bik.  Živino za zakol pošljejo v zasebno klavnico, s katero imajo pogodbo, tako da uživajo ekološko predelano meso za svojo uporabo in za potrebe turizma. 

Poleg govedoreje se nameravajo ukvarjati tudi z svinjerejo in v ta namen ravno letos gradijo nov svinjak. Tudi te svinje bojo vzrejajo ekološko. 

V okviru poljedelstva pridelujejo zelenjavo za osebne in turistične potrebe. Gojijo krompir, fižol, paradižnik, solata, papriko. Tudi zelenjavo pridelujejo na ekološko sprejemljiv način, od mehanizacije pa uporabljajo le traktor in njegove priključke kmetija ima tudi svojo blagovno znamko Biodar. Za pridelovanje povrtnine in krompirja uporabljajo dve okoliški njivi, ki pa sta v času najinega obiska izgledali kot opuščeni, blizu hiše pa leži tudi zeliščni vrt.

Na svojem posestvu imajo več gospodarskih poslopij. Najpomembnejši med njimi je s skodlami kriti kozolec toplar, ki ima več funkcij, na njem sušijo in shranjujejo seno, zdaj pa ga uporabljajo tudi za zaščito drv pred padavinami, pod njim pa je parkiran tudi traktor in njegovi priključki. Imajo še leseno kaščo, hlev ter svinjak.

Imajo tudi dve stanovanjski poslopji družina ne živi v glavni hiši, pač pa v manjši hišici, ki leži blizu, imenuje se preužitek, postavili pa so jo še preden so se začeli ukvarjati z turizmom, v njej pa so živeli stari starši gospodarja, ko so se preselili iz glavne hiše. Danes je glavna hiša, rezervirana izključno za goste kmetije in je tudi najstarejša stavba na posestvu. Tu imajo  skupno sobo, jedilnico in kuhinjo, dve sobi in apartma za goste svoje kmetije. V ponudbi imajo polpenzion, polni penzion in samo nočitev. Obe sobi sta romantično poimenovana po dveh drevesih, lipi in bodiki, saj lipa in bodika tudi rasteta na njihovem posestvu, stari sta okoli 200 let in sta zaščiteni. Zaščiten je tudi vodnjak, ki stoji na sredi dvorišča ter nedavno obnovljena kapelica iz devetnajstega stoletja.

Lastnika poleg tega, da skrbita za kmetijo delata tudi v šoli, saj sama turistična kmetija ne prinaša dovolj zaslužka. Največ gostov dobijo poleti, velikokrat gostijo tudi skupine, ki so vključene v kak izobraževalni program, dobijo tudi dijake, ki se pri njih pripravljajo na maturo.

Kmetija Klevž

Druga kmetija, ki sva jo obiskali je bila turistična kmetija Klevž. Ta je leži nekaj kilometrov stan od Lešnika, a se v mnogočem od nje močno razlikuje. V svoji turistični ponudbi tako ne poudarjajo tradicije, saj je glavna hiša stara le šestnajst let. Ponujajo devet ležišč v štirih sobah, imajo tako izletniški ko t tudi stacionarni turizem, razlika med njima pa je, da izletniški turiste k njim pošlje turistične agencije, s katerimi imajo podpisane pogodbe. Lastnica ni zaposlena drugje in se ukvarja izključno s skrbjo za kmetijo. Kmetija ni ekološka, ker pa je situirana a območju zaščitenem s kmetijsko okoljskimi ukrepi (SKOP), morajo vseeno uporabljati manj in bolj naravna gnojila. Ukvarjajo se z hlevsko živinorejo, imajo 25 glav živine, ki jo gojijo le za potrebe turizma. Imajo krave mlekarice, mleko oddajajo ali pa ga predelajo v skuto in druge mlečne izdelke. Imajo tudi nekaj kur. Za lastne potrebe gojijo rudi zelenjavo, kot je krompir, solata… v lasti imajo tudi sedem hektarov gozda, ki ga izrabljajo za kurjavo. 

Gospodarske stavbe, ki obkrožajo moderno glavno hišo je zidani hlev z leseno kaščo, kjer spravljajo krompir, zraven je garaža z drvarnico ter kurnik. Okoli je majhen pašnik, čigar ograja je iz doma obdelanega lesa. 

Nekaj metrov stran pa stoji tudi kapelica.

Kar nama je bilo zanimivo pri tej kmetiji je, da se od vseh ostalih, ki sva jih obiskali, razlikuje tudi po tem, da imajo morda preveč urejeno dvorišče, za kar so uporabili posnetke starih kmečkih delavnih orodij, ki so jih obesili po stenah hiše in vanje nasadili rože.

Kmetija Plesnik

Tudi kmetija Plesnik v Legnu je ekološka turistična kmetija. Na njej gospodari že šesta generacija, njihova gostila pa deluje 150 let, 3 leta pa je tu tudi turistična kmetija. Ponujajo šest sob s petnajstimi ležišči. Sprejemajo predvsem stacionarne goste, čeprav imajo pogodbo tudi z turističnimi agencijami, izletniškega turizma skoraj ni. Več kot štirideset odstotkov gostov je tujcev, ki prihajajo v velikih skupinah, verjetno zato ker so pobrateni z nekaterimi turističnimi kmetijami v tujini, na primer na Češkem in Slovaškem. V domačem okolišu slovijo predvsem po svoji kuhinji, lastnik domačije je po poklicu kuhar in gostom pripravlja lokalne tradicionalne jedi. Lastnica poudarja kakšne težave imajo s turističnimi delavci, saj nihče noče delati med vikendi in popoldne, zato nimajo redno zaposlenih, zato tudi mož in hči nimata druge zaposlitve. Za sobote in nedelje, ko imajo največ dela pa najamejo natakarice preko študentskega servisa Ukvarjajo se predvsem z gozdarstvom, imajo sto petdeset hektarov gozda, ki ga kot hlode prodajajo predelovalni industriji, v gozdu dela najeta delovna sila, sami pa skrbijo za kmetijo. Ukvarjajo se z rejo ovac in bikov, ki se prosto pasejo po okoliških travnikih. Na njivi in vrtu ekološko pridelujejo različno povrtnino, kot so krompir, solata, korenje, grah…, za potrebe gostinstva in turizma.

Na istem območju ležita še dve kmetiji z turistično ponudbo, ki pa jih zaradi odsotnosti lastnikov nisva mogle obiskati. 

Prva je kmetija Turičnik, kjer oddajajo apartmaje, po dva apartmaja za šest oseb. Ukvarjajo se z živinorejo.

Nasljedna kmetija je kmetija Stojan, o katerem sva slišali da je namenjeno le poslovnežem, ki naj bi sem prišli na oddih, na kmetiji pa se odvijajo tudi razni seminarji in seje.

Zgodovinski razvoj uporabe zemljišč na turističnih kmetijah

Osredotočili sva se na to, kako je zgledalo zemljišče leta 1823, ko so ga popisali v franciscejskem katastru in kako se zemljišče rabi danes, za kar sva uporabili internetni vir (http://www.geopedia.si/). 

Kmetija Lešnik

Lastnik kmetije Lešnik je bil 1823 Kraenh Grany. Zidana hiša je stala ob poti zraven gozda, nasproti pa je stala lesena hiša. Na tej posesti so v tistem času prevladovali pašniki in travniki, okoli pa se je razraščalo grmičevje. V veliki večini pa so bile tudi njive. 

Danes zidana hiša še vedno stoji, dozidali so še eno novo hišo in štiri lesena gospodarska poslopja. Za več kot polovico so se skrčile poljedelske obdelovalne površine, zdaj so okoli posestva le tri manjše njive. Zmanjšal pa se je tudi obseg pašnikov in travnikov predvsem na račun razraščanja gozda. Do posestva vodi strma pot.

Kmetija Turičnik

Lastnik kmetije Turičnik je bil, leta 1823, Lambreth Turičnik. Njegova posest je obsegala dele od 698 do 701. na kmetiji Turičnik so stala tri lesena poslopja , okoli so se razraščali travniki, med njimi pa so se izmenjevale tri velike in dve majhni njivi. Na severni strani posestva pa se je razraščal gozd. 

Tudi okoli te kmetije je opazna širitev gozda in s tem krčenje obdelovalnih površin. Na dvorišču sta postavljeni dve veliki zidani hiši, okoli pa je še sedem manjših poslopij, eno je leseno. Levo od dvorišča pa leži ribnik. Južno od glavnega poslopja se razteza ozek pas pašnih površin.

Kmetija Klevž

Kmetija Klevž je 1823 imela dve leseni stavni, nekaj grmičevja, zelo obširne obdelovalne površine, ki so se raztezale na severu in nekaj travnika na jugu. Danes tukaj stojijo štiri zidane stavbe in ena lesena, okoli dvorišča pa so razporejena štiri velika polja. Mimo pa vozi glavna cesta. Južno je tudi nekaj travnika in manjši pašnik

Kmetija Plesnik

Kmetija je imela leta 1823 dve leseni hiši. Na jugu je posestvo obdajal travnik za njim pa se je razraščalo grmičevje in gozd, na severovzhodu in zahodu so bila urejena velika polja. Severno od posestva je vodila večja cesta.
Danes pa glavna cesta pelje kar skozi dvorišče, okoli nje so postavljene tri zidane in ena lesena stavba. Njive so se opazno skrčile, na njihovem mestu so sezidali hiše. Z juga se je razrasel tudi gozd
ZAKLJUČEK
Namen raziskave je bil predstaviti delovanje turističnih kmetij na Pohorju. Na terenskem delu sva spoznali način dela turističnih kmetij in kako vzdušje na njih prevladuje. Na eni od njih sva celo prenočili in bili deležni toplega sprejema, gostoljubja in dobre pogostitve. Tradicija kmetij se je večinoma prenašala iz roda v rod, na kmetiji Plesnik, slovijo po 150 let stari gostilni, ki se prenaša iz generacije v generacijo. Pri ostalih kmetijah zgodovinskega pomena poslopij niso poudarjali. Nekatere kmetije se ponašajo z ekološko pridelavo pridelkov s čimer pritegnejo pozornost gostov, saj je na majhnem območju veliko kmetij, kar ustvari konkurenčnost. Ta tekmovalnost se opazi pri gostoljubnosti vseh intervjuvancih, vsak poskuša po najnižji ceni ponuditi čim večjo udobje in čim večjo ustrežljivost. Kmetije so zaradi odmaknjenosti od mest izključene iz masovnega turizma, tuji turisti se ne odločajo za vaške kmetije, če nimajo lastnega prevoza, saj do kmetij ni speljanega javnega prevoza. Tuji državljani težko najdejo te kmetije, saj v večini niso oglaševane, njihov ugled se širi le z ustnim izročilom. Kmetije imajo pogodbe z turistično agencijo v Slovenj Gradcu, vendar pravijo da jim to dosti ne koristi, saj agencija turiste usmeri predvsem na smučišča ali toplice, včasih jim le uredijo avtobus izletnikov, ki obiščejo kmetije zaradi kulinaričnih dobrot. Zaenkrat pravijo, da še ni problema z upadom dejavnosti, saj tudi pozimi prihajajo nepričakovani turisti, ki rešujejo zimski dobiček, vendar pa bi radi da bi bile turistične kmetije bolj uveljavljene kot priljubljene turistične točke.   
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